

逢中必反 貽笑天下

——起底美国“外部威胁论”骗术

大蒜、起重机、教育辅导网站、社交媒体软件TikTok、储能电池、新能源汽车……在一些美国政客眼中,这些常人看来毫不相干的东西只要沾上中国,就都有一个明显“共性”——“威胁美国国家安全”。

近年来,美国政客在涉华议题上泛化国家安全概念,不断罗织莫须有罪名,演绎出各式各样的“威胁论”,其荒唐程度屡屡跌破世人认知底线。有识之士将这种思维定式称为ABC(Anything but China)心态,即逢中必反。

回溯历史,炮制虚假叙事是美国的“常规操作”。渲染、夸大外部威胁,似乎可以帮助美国利益集团在国内塑造共识、协调政策、动员力量、谋取利益,但此类行径“消耗”的是美国的全球形象和地位,也让世界变得更不太平。



这是2021年8月3日在美国弗吉尼亚州阿灵顿拍摄的五角大楼。 新华社发

环球时讯

在胡塞武装袭击疑云中 美航母撤离红海回国



6月22日,也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚在萨那发表声明。 新华社发

新华社华盛顿/开罗6月22日电 也门胡塞武装22日宣称在红海袭击美军“艾森豪威尔”号航母并“成功达成目标”。美方随后否认航母遭受受损,但同时表示“艾森豪威尔”号航母当天已撤离红海回国。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚22日发表声明说,该组织使用数枚弹道导弹和巡航导弹袭击了位于红海东北部的“艾森豪威尔”号航母,并“成功达成目标”。萨雷亚未透露具体袭击时间,也未详细阐述袭击结果。

数小时后,美国中央司令部发表声明说,胡塞武装从也门境内向亚丁湾水域发射3枚反舰弹道导弹,但未造成美军和多国联军人员以及商船船员受伤,没有船只严重受损。声明说:“近来自有关胡塞武装攻击‘艾森豪威尔’号航母的说法完全错误。”

同日,美国国防部发言人帕特里克·赖德在一份声明中说,“艾森豪威尔”号航母打击群当天已离开红海任务区域,将在地中海海域作短暂停留后返回美国。下周,美军“罗斯福”号航母打击群将赴红海水域,接替“艾森豪威尔”号航母打击群执行任务。“艾森豪威尔”号航母已在红海执行任务约8个月,以威慑、遏制该地区针对以色列的行动,其任务期已被延长两次。美国海军军官学校网站21日援引一名美国官员的话说,美国防部长奥斯汀决定不再延长“艾森豪威尔”号航母任务期,“是时候让他们回家”。

5月31日,胡塞武装曾宣称向“艾森豪威尔”号航母发射多枚导弹并“准确击中目标”,以此作为对美英两国空袭也门首都萨那等地的回应。社交媒体上也流传“美军航母遭严重损毁甚至被击沉”的说法,美军当时也予以否认。

涉嫌引发伊兹拉岛林火 希腊逮捕13人

据新华社电 希腊警方22日逮捕了一艘游艇上13名乘客及船员,他们涉嫌因燃放烟花引发旅游胜地伊兹拉岛上的林火。路透社援引一名希腊官员的话报道,这些人21日晚在游艇上燃放烟花,涉嫌引燃伊兹拉岛上的松林,有关部门接到举报后展开调查。

林火火势22日早些时候得到控制,伊兹拉岛消防部门当天在社交媒体上通报,烟花导致岛上唯一一片松树林起火,这片树林没有道路,难以进入。

上述13人23日将接受检方问询。据多家媒体报道,他们在首都雅典地区一码头被捕。希腊警方没有透露这些人的身份及游艇名称等。

伊兹拉岛位于雅典西南方向,颇受游客青睐。伊兹拉岛市长乔治·库库达基斯告诉记者,当地居民“非常愤怒”,如果的确是烟花引发林火,“真的令人痛心”。

瑞士30年一遇暴雨 引发洪水和山体滑坡

新华社北京6月23日电 瑞士东南部21日急降暴雨,引发洪水和山体滑坡,3人失踪。救援部门22日出动直升机,无人机和救援犬展开搜救。

路透社援引瑞士气象局消息报道,格里松州梅索尔奇纳河谷21日降雨量达124毫米,其中63毫米降雨量发生在一小时内。

瑞士气象局一名发言人说,引发洪水和山体滑坡的主要原因不是雨量,而是密集降雨,“降雨如此密集程度为30年一遇”。

格里松州警方22日通报,初步报告说有4人在水灾中失踪,其中一名女性22日上午获救,随后被送往医院。对另外三人的搜救在加紧进行。警方说,这三个人可能被洪水卷走。

暴雨导致多条河流决堤,道路、田地、村庄一片泥泞,满目狼藉。格里松州警方说,一辆警车被洪水淹没,车内两名警察成功脱险,游到岸上。

A “中国焦虑症”

近年来,美方对“中国威胁”的虚构渲染已经达到歇斯底里的地步。

最常见的是炒作所谓“中国军事威胁”。事实上,这是为美军及相关利益集团谋得巨额军费制造借口。今年3月,拜登政府公布2025财年国防预算,总额为8498亿美元,再创历史新高。其中,空军预算达到1881亿美元,数十年来首次超过陆军。但美国空军部长弗兰克·肯德尔仍不满意,他在今年4月国会参议院一场听证会上抱怨国会拨款“不给力”,反复宣称“中国威胁步步逼近”“美国优势荡然无存”。

最近,一些美国政客到世界各地推销中国新能源汽车“产能过剩”的谬论,甚至声称中国新能源汽车对美国构成“国家安全威胁”。美国商务部长雷蒙多就曾一本正经地向美媒表示:“试想,北京能让300万辆在美国道路上行驶的中国汽车同时熄火。”一些美国议员称,中国动力电池可能“威胁美国能源网络”。尽管业内人士并不认同,美国杜克能源公司还是在今年2月宣布停止在北卡罗来纳州使用中国企业的储能电池。

在美国港口常见的岸边集装箱起重机上,美国政府也声称发现了“安全威胁”。事实上,美洲港务局协会去年3月就指出,没有证据显示中国制造的起重机被用作间谍工具,即使是现代化起重机也无法跟踪货物的来源、目的地或性质。但美国政府不惜劳民伤财,仍决定更

换全美各港口的中国制造起重机。

“涉华等同于威胁”的指控以同样偏执和荒诞的方式出现在社会和文娱领域。关于TikTok,一方面,美方以国家安全为由通过了可能致TikTok被禁用的法案;另一方面,美国总统拜登和前任总统特朗普为了总统竞选先后入主TikTok。多年来在美开展课外辅导业务的“家教网”公司也因其总部设在中国香港的投资公司收购,被美国议员认定“威胁国家安全”……

就连从中国进口的大蒜也成为一些美国政客烹制“中国威胁”的原料。去年12月,国会参议员里克·斯科特妄言,这些大蒜用人类排泄物作为肥料,因此对美国构成“安全风险”,要求商务部进行调查并采取措施。

美国普林斯顿大学政治和国际事务副教授罗里·特鲁克斯在《纽约时报》发表评论文章说,“美国已患上慢性中国焦虑症”,几乎任何以“中国”为前缀的事物都能在美国政治体系中触发“恐惧反应”。美国已失去对“威胁”的判断理解力,其针对所谓“中国威胁”出台的各类措施正在使美国变得更加封闭。

美国外交关系协会高级研究员马克斯·布特也表示,当下美国在涉华问题上过于歇斯底里和危言耸听。两党在对华政策等问题上意见相对一致,这“不能说明他们是对的,而可能是他们陷入集体妄想之中”。

C

『不应忽视帝国式的海外冒险与国内动荡之间的关联』

二战后,美国奉行扩张和干涉性的外交政策,争夺、维护全球霸权。由于美国本土在地理上远离冲突地区,加上国内政治相互掣肘,冗长繁琐的议事机制,历届美国政府都利用炮制和夸大外部威胁的手法来宣扬对外干涉的必要性。美国前国务卿鲍威尔曾说,美国面临的重大挑战之一是在冷战后失去苏联这个对手。“我们整套体系都依赖于一个可能会攻击我们的苏联,但它已不复存在”。

以军工复合体为代表的美国一些政府部门、企业、智库、媒体等机构从美国的对外干涉行动中获取巨额利益。政客们通过渲染威胁来抬高国防预算,其中很大一部分资金流入军火商的口袋,后者再利用户智、媒体进一步渲染威胁,并在这些政客卸任后为其提供高薪职位,由此形成一个瓜分利益的完整链条。美国智库昆西治国方略研究所高级研究员威廉·哈通说,与五角大楼和军火商往来密切的各类机构和研究人员都在无休止地渲染“外部威胁”,这是五角大楼争取更多资源的“最可靠途径”。

炮制和夸大外部威胁,也是美国政客展现所谓强硬形象、获得更多舆论关注、捞取更多政治资本的重要抓手。例如,冷战时期,民主党参议员约翰·肯尼迪为了竞选总统,毫无根据地宣称苏联在洲际弹道导弹数量上大幅领先美国,指责总统艾森豪威尔无视国家安全威胁。

渲染“外部威胁论”肥了美国少数利益集团,而最终受害的不仅仅是伊拉克等遭受侵略、干涉的国家,也包括美国人民。

美国哈佛大学国际事务教授斯蒂芬·沃尔特说,夸大威胁会导致原本可以用于其他重要事项的资源被不合理占用,在此基础上制定的错误政策会导致问题进一步恶化。例如,美方为填补所谓“洲际弹道导弹数量差距”而激化了与苏联的核军备竞赛,导致双方都投入巨大资源打造庞大的核武库。研究数据显示,以2022年美元购买力计算,美国冷战期间在核武器领域花费超过10万亿美元。

冷战初期,参议员约瑟夫·麦卡锡在美国国内掀起“赤色恐惧”浪潮,导致美国许多进步人士遭受迫害。近年来,“麦卡锡主义”在美国卷土重来。今年年初,参议员汤姆·科顿在国会听证会上对TikTok首席执行官周受资的方式与麦卡锡当年的做法如出一辙,被《华盛顿邮报》称为“麦卡锡式拷问”。

普林斯顿大学副教授特鲁克斯指出,美国国内针对华裔等亚裔的歧视加剧,后果令人担忧。

对外干涉的一个严重后果是美国长期深陷战争泥潭,并为此付出惨重代价。越战期间,美军的暴行和人员伤亡以及美国国内的征兵与加税政策引发美国民众强烈反战情绪,抗议活动不断。包括伊拉克战争在内,美国自2001年以来进行的所谓“全球反恐战争”耗费巨额资金,让军工复合体大发横财,损害美国民众利益,加剧美国社会不平等,成为美国国内各种矛盾升级的一大诱因。沃尔特曾就此评论:“不应忽视帝国式的海外冒险与国内动荡之间的关联。”

谎言和欺骗终究会反噬自身。1798年,詹姆斯·麦迪逊(1809年至1817年任美国第4任总统)在致时任副总统托马斯·杰斐逊的一封信中写道:“国内自由的丧失,往往源于对来自国外真实或虚构的危险所作的防范”。

然而,美国建国者对于虚构危险的警告并未被继任者们采纳。在反复的无中生有和危言耸听中,今天的美国正经历严重的信任赤字,面临信誉破产。在涉华议题上,美方操弄所谓“起重机威胁”“大蒜风险”引发国内外舆论的嘲讽,炒作所谓“产能过剩”更是让各国经济学家费解,并遭到业界人士和广大消费者的反对。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,作为一名经济学家,他不清楚如何来衡量所谓的“产能过剩”。在他看来,“产能过剩论”为保护主义提供了借口,这一论调对全球贸易而言是潜在的危险。

美国各界人士日益看清美方炮制威胁的本质和弊端。美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇指出,美国渲染所谓“对华恐惧”掩盖了美国因自身原因造成的许多问题。

美国外交关系协会前高级研究员米卡·曾科向美国人民建议,更多关注那些影响他们实际生活的议题,例如不合格的教育和医疗体系、不完善的基础设施、愈演愈烈的枪支暴力以及日益凸显的政治失能。“美国人民每天面临的严峻威胁、风险和伤害并非源于国外,而是来自我们的邻里和社区”。

美国政客天天草木皆兵,殊不知在世人眼里,美国自身才是威胁之源。

(新华社北京6月23日电)

B “要把美国人民吓得魂飞魄散”



2023年3月18日,数百名反战人士在美国首都华盛顿白宫北侧拉斐特广场举行集会,敦促美国政府反思伊拉克战争。 新华社发

从全球范围看,炮制“外部威胁论”是美国二战后通过操控民意达成政治目的的重要手段。

1947年2月,陷入经济困境的英国告知美国,已无力再向希腊和土耳其提供经济援助。为避免两国倒向苏联阵营,美国政府决定向国会申请批准一项对希土两国的援助法案。时任美国国会参议院外交关系委员会主席阿瑟·范登伯格建议总统杜鲁门,想让这项法案在国会顺利通过的最好办法就是发表公开演说,并且“要把美国人民吓得魂飞魄散”。

杜鲁门采纳了建议,于次月在国会发表演说,竭力渲染希腊亲西方势力倒台的后果,称土耳其政局也将受到严重影响,混乱和无序会迅速蔓延到整个中东甚至欧洲。他敦促国会通过一项4亿美元的拨款计划援助希土两国,并称:“如果我们的领导力出现动摇,可能会危及世界和平,也必将危及国家福祉。”

援助法案成功获得国会参众两院批准。在一些历史学者看来,杜鲁门那次演说是“煽动威胁”的首次实践,也预示了冷战的开端。

1950年4月,白宫国家安全委员会制定了对苏联战略的指导性文件——国安会第68号报告(NSC-68)。这份文件宣扬所谓“苏联对自由世界的威胁”,建议美国大规模增加军费开支,并对“苏联侵略”予以军事回应。

时任美国国务卿艾奇逊后来解释,国安会第68号

报告要实现冲击政府高层思想认识的效果,使总统的决策得到贯彻落实。他还说,在阐述观点时应“以简单粗暴来代替细节和精确性”。

多年之后,美国学者认为,这份报告故意夸大了苏联威胁。波士顿大学国际关系和历史学教授安德鲁·巴切维奇说,这份文件“掺杂着偏执狂、妄想症和对经验真理轻蔑漠视的极端焦虑”,阅读它“就像进入了一个充满忧虑、担心和恐惧的温室”。在越南战争、伊拉克战争等美国对外战争的决策和动员过程中,炮制“外部威胁论”都是惯用手法。

1970年4月,时任总统尼克松就美军入侵柬埔寨一事向全国发表讲话,寻求美国民众支持。他说:“如果在关键时刻,世界上最强大的美国表现得像一个可怜而无助的巨人,极权主义和无政府势力就会威胁到全世界的自由国家和体系。”

数十年后,小布什政府在预谋发动伊拉克战争时也不遗余力地向美国公众和国际社会描绘萨达姆政权的“邪恶”,将其与恐怖分子关联起来。

从冷战期间到后冷战时期,美国政府炮制“外部威胁论”的策略始终不变。美国核问题专家、犁头基金会前政策主任汤姆·科利纳曾言,美国政府历来拥有一种“特异能力”——“无中生有、夸大威胁,将所有情况武器化,并升级为危机”。

Advertisement section containing various classified ads such as '招租', '门市出租', '低价出售写字楼', '台球棋牌室转让', '干洗店先兑转让', '办公写字楼出租', '药店诊所出售', '采耳养生会所出售', '综合信息分类专栏', and '广告刊登热线'.